

# 国台办新闻发言人谈推进祖国统一大业: 我们有坚定的意志 充分的信心 足够的力量

**本报综合报道** 国务院台湾事务办公室3月12日举行例行新闻发布会。国台办发言人陈斌华就近期两岸热点问题答记者问。

全国两会刚刚闭幕,今年《政府工作报告》中的涉台内容广受关注。有记者请解读今年《政府工作报告》中有关涉台内容。

陈斌华表示,今年《政府工作报告》涉台内容全面贯彻落实中共二十大和二十届二中全会精神,贯彻落实党中央对台工作决策部署,充分体现了三个“从未改变”。

一是我们在台湾问题上的基本立场从未改变。我们将毫不动摇地坚持一个中国原则和“九二共识”,坚决反对和遏制任何形式的“台独”分裂行径和外部势力干涉,巩固国际社会坚持一个中国原则的基本格局。台湾是中国一部分,台湾问题是中国人自己的事,我们有信心、也有能力解决好家里的事。

二是我们为台湾同胞谋利造福的诚意从未改变。我们将持续推动两岸交流合作,扩大两岸人员往来,支持大陆台商台企发展,深化两岸融合发展,让台湾同胞共享中国式现代化发展机遇和成果,为台湾青年来大陆追梦圆梦创造更好条件,广泛团结台湾同胞共同推动两岸关系向前发展。

三是我们推进祖国统一大业的决心从未改变。我们牢牢把握两岸关系主导权和主动权,团结广大台湾同胞,坚决打击“台独”分裂行径,坚定不移推进祖国统一进程,不断塑造祖国必然统一大势。这符合两岸同胞的共同

利益,更是全体中华儿女的共同期盼。

有记者提出,2024年和2025年《政府工作报告》中涉台内容,都只是强调“坚定不移推进祖国统一大业”,而没有提“和平统一”,是否意味着大陆立场发生变化?

陈斌华回应说,“和平统一、一国两制”是我们解决台湾问题的基本方针,是实现祖国统一的最佳方式,对两岸同胞和中华民族最有利。对于解决台湾问题,我们愿以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的前景。如果“台独”分裂势力挑衅逼迫,甚至挑战底线、突破红线,我们将不得不采取断然措施。当前,台海形势复杂严峻,根源在于民进党当局勾连外部势力不断进行谋“独”挑衅,严重危害两岸关系和台海和平稳定。我们有坚定的意志、充分的信心、足够的力量,挫败任何形式的“台独”分裂图谋,维护国家主权和领土完整,坚定不移推进祖国统一大业。

今年《政府工作报告》中首度提出“完善促进两岸经济文化交流合作制度和政策”这一内容。舆论认为这表明大陆在对台交流合作方面将做得更加完善,让台湾民众来大陆能够更好地融入,获得更大的发展。记者请发言人对此作出评论。

陈斌华表示,今年《政府工作报告》提出“完善促进两岸经济文化交流合作制度和政策”,充分体现了我们持续推进两岸交流合作、深化两岸融合发展的决心,旨在通过更加创新、更为完备的政策和措施,为两岸交流合

作提供更加坚实的保障,推动两岸融合发展走深走实,推动两岸关系向前发展。我们将进一步优化制度和政策,努力推动两岸人员往来和各领域交流合作不断扩大、深化,吸引更多台湾同胞广泛参与两岸交流交往,共同弘扬中华文化,不断增进了解和情谊,增强获得感、幸福感、安全感。

陈斌华说,我们将继续支持台胞台企参与大陆高质量发展,提高惠民助企政策的针对性和精准性,推动落实同等待遇,支持台商台企融入大陆更好更快发展;持续贯彻《中共台湾问题白皮书》,推动落实“以通促融、以惠促融、以情促融”,不断拓展两岸经济合作和融合发展的层次和领域,为两岸同胞分享中国式现代化发展机遇与成果提供更好条件、注入强大动力。中国式现代化是两岸同胞共同的事业,台湾同胞是中国人,是中华民族一分子,完全有理由参与中国式现代化伟大进程,共享中华民族伟大复兴无上荣光。我们将践行以人民为中心的发展思想和“两岸一家亲”理念,尊重、关爱、造福台湾同胞,用情用力为台湾同胞办实事、做好事、解难事,增进台湾同胞特别是基层民众的利益福祉。

2025年对台工作会议2月下旬在北京召开,会议强调要坚决打击“台独”分裂行径,并首度提出“塑造祖国必然统一大势”的提法。有记者提问,如何解读这个新提法?大陆方

面将如何“塑造大势”?

陈斌华说,决定两岸关系走向的关键因素是祖国大陆发展进步。新时代以来,祖国大陆扎实推进高质量发展,新质生产力稳步提升,经济实力、科技能力、综合国力、国际影响力持续增强,中国式现代化迈出坚实步伐,解决台湾问题的基础更雄厚、能力更强大,有力塑造了祖国必然统一的大势。祖国必须统一,也必然统一。这是两岸关系发展历程的历史定论,是新时代中华民族伟大复兴的必然要求,是任何人任何势力都无法阻挡的历史大势。

陈斌华表示,新时代新征程,我们将坚持一个中国原则和“九二共识”,坚决有力打击“台独”分裂行径,推动两岸交流合作,深化两岸融合发展,坚决反对外部势力干涉,广泛团结台湾同胞共同推动两岸关系向前发展、推进祖国统一进程。“台独”是绝路,外人靠不住,统一挡不住。衷心希望广大台湾同胞看清形势、顺应历史大势,增强做堂堂正正中国人的民族自信,与大陆同胞同心同行,早日完成祖国统一大业,共创中华民族绵长福祉,共享中华民族伟大复兴荣光。

(李 统)



梳理今年全国两会期间的关键词,其特点可用“硬的有力度,软的有温度”来概括,不仅直面当前台海局势的严峻挑战,更为未来两岸关系发展锚定前进方向;既掷地有声地警告“台独”分裂和外部干涉势力,也有对台湾同胞、台湾青年充满深情的呼唤与期待。

**硬的有力度**  
“台独”分裂这条红线,不可逾越

“台湾地区在联合国的唯一合法称谓是‘中国台湾省’。”3月7日,在十四届全国人大三次会议外交主题记者会上,中共中央政治局委员、外交部长王毅针对有关歪曲联合国第2758号决议的错误言论,予以坚决驳斥。

这段话,迅速引发舆论反响。“台湾唯一称谓就是中国台湾省”冲上微博热搜。有岛内媒体统计显示,上百位两岸知名演艺人员跟贴、转发,表达对一个中国原则的认同。全国政协委员甄子丹对台媒坚定地表示,“祖国统一是必须的!”

硬的有力度,还体现在实际行动上。2024年6月,“两高三部”制定实施《关于依法惩治“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家犯罪的意见》,从法律层面筑牢反“独”堤坝。

“对宣扬‘台独’分裂主张、实施‘台独’分裂活动的杨智渊,以分裂国家罪定罪判刑,依法严惩不贷。”3月8日,最高人民法院院长张军在十四届全国人大三次会议作最高人民法院工作报告时强调。

全国政协委员、福建医科大学附属医院院长陈椿表示,这进一步彰显了法律的威严和公正,展示了在处理涉台问题上的坚定立场。

近年来,解放军绕岛巡航、军事威慑已成常态。3月9日,十四届全国人大三次会议解放军和武警部队代表团新闻发言人吴谦明确表示,“解放军一向是打‘独’促统的行动派。”

吴谦进一步指出,“台独”分子闹得越欢,脖子上的绳索就会勒得越紧,头顶上的利剑就会愈加锋利。“‘台独’不可能得逞。”3月9日,十四届全国人大三次会议台湾代表团在人民大会堂台湾厅举行开放团组会议。代表们表示,今年政府工作报告中的涉台内容,表明了大陆坚持一个中国原则、推进祖国统一的立场和态度,实现祖国完全统一是大势所趋、大义所在。

全国人大代表颜珂指出,“台独”分裂势力阻挡不了两岸统一的历史大势。也希望我们的台湾乡亲与祖国大陆同心同向,坚决地反对“台独”挑衅和外来干涉,共同维护台海的和平稳定。

不久前召开的2025年对台工作会议提到“塑造祖国必然统一大势”。

全国人大代表、北京大学台湾研究院院长李义虎观察到,相较于2024年对台工作会议中提到的“进一步掌握实现祖国完全统一的战略主动”,“塑造祖国必然统一大势”的表述更加强劲有力,“这意味着我们在反‘独’促统、最终完成国家统一的目标上更加清晰。”

**软的有温度**  
对台湾同胞和台湾青年关怀备至

今年的政府工作报告提到,“完善促进两岸经济文化交流合作制度和政策,深化两岸融合发展,增进两岸同胞福祉”……

海峡两岸一家亲。这些表述,彰显大陆对广大台湾同胞、特别是台湾青年的深切真情与关怀。

今年全国两会期间,多位来自台湾代表团的全国人大代表,再次向岛内台湾青年发出一封封充满温度的“邀请函”。

“台湾青年才俊们,大陆的舞台已铺就,这里机遇无限。要在最好的年华作出最适合自己的选择,你们一定会收获自己最美好的未来。”全国人大代表林青诚挚呼吁道。

全国人大代表邹振球表示,大陆是两岸同胞的共同家园,我也想向岛内的台胞发出一个呼吁,来走走看看,来投资兴业,来生活发展,你们在这里能有更广阔的天地和更美好的未来。”

两岸文脉相通,血脉相连,两岸文化交流一直是两岸关系中最积极的推动因素之一。

“两岸同胞血浓于水,我们有同样的民族情感。”在宝岛台湾出生的全国人大代表陈云英深情地说道,希望台湾青年在优秀的民族和优秀的文化中,看见优秀的自己。

靳东、张凯丽等文化艺术界的全国政协委员,回忆起当年赴台演出和交流时的情景,依旧历历在目。台湾观众对中华优秀传统文化的热爱,给他们留下深刻印象。他们也满心期待,能早日在宝岛再与台湾观众见面。

“博大精深的中华文化是两岸同胞共同的根与魂,是我们的传家宝。”全国政协委员、台盟北京市委主委陈军提议,探索游戏电竞与深受台湾同胞欢迎的大陆影视作品融合发展,让两岸青年在轻松的氛围中接受中华文化滋养。

多位在大陆读书的台湾青年也十分关注全国两会,他们对中新网表示,大陆出台的这些政策措施令人备受鼓舞,“让我们感受到大陆对台湾青年满满的温暖与善意。”

大陆对台政策的“软”与“硬”并非孤立存在,而是相辅相成的辩证整体。

“硬”,是针对一小撮极少数的“台独”顽固分子和岛内分裂势力,高悬反分裂利剑;“软”,则是凝聚广大台湾同胞对推进两岸关系和平发展、融合发展的支持,对深化两岸民间交流的大众共识。

“坚定不移推进祖国统一大业,携手共创民族复兴伟业”……政府工作报告中的这句话,在人民大会堂现场,爆发出热烈掌声。

## 孙中山逝世百年给宝岛留下了什么?

□ 杨程晨

孙中山逝世100年后,除了以“中山”命名的街道、纪念馆、大学等公共空间,其思想还在哪些方面影响着台湾社会?孙中山给今天的台湾留下了什么?

### 三次来台 理想感召知识分子

台湾的报纸早在19世纪90年代就登载过孙中山的消息。走遍全台,“中山”二字可谓随处可见。但孙中山一生实际仅三次踏入台湾,每次停留都不长。

1900年是孙中山首次来台,也是停留时间最长的一次。与他共同参与发动广州起义的翠亨村同乡杨心如成立兴中会台湾分会,会址就在现台北市贵德街一带。40余天的时间,孙中山就居住于此。

他一面指挥广东惠州起义,一面向岛内仁人志士宣讲革命。尽管他在台湾的革命工作遭

遇日本殖民当局的重重阻碍,但台湾知识分子和有识之士仍被其“恢复中华”的理想所感召。

“即便在日据时期,台湾和福建居民也从没断过联系。台湾民众传承下来的民族意识非常强烈,所以孙中山选择将台湾作为推展革命的一个据点。”台北孙中山纪念馆前馆长林国章说。

距离贵德街不远的逸仙公园,是台湾目前保留孙中山在台足迹的唯一场所。园内史迹馆为日式黑瓦木造建筑,根据孙第二次来台时下榻旅舍“梅屋敷”重建。馆内面积不大,陈列着孙中山的相片及文物,展柜存放其就任临时大总统的宣言和“国民政府建国大纲”。

1913年,因二次革命失败,孙中山等人来台在“梅屋敷”短暂歇脚。日本殖民当局担心孙的到来激起台湾民众抗日情绪,遂派宪兵全程监视行踪,这趟寻求自由理想的旅程被不自由的殖民统治氛围所笼罩。监视、控制同样伴

随其1918年的第三次来台,迫使孙中山在抵达的隔天便匆匆离开。

1925年3月12日,北上共商国是的孙中山因病逝于北京。消息次日传至岛内,处于高压统治下的台北举行了盛大的追悼会。《台湾民报》记载,现场汇集2000余名同胞,“让宽大的文化讲堂无插足之余地”。

### 以思想之本续答时代追问

台湾中山学术文化基金会董事李建荣近日对记者说,孙中山北上,原是通过谈判谋求国家统一,并废除一切不平等条约。2008年至2016年,两岸在“九二共识”政治基础上,实现了通过协商谈判发展两岸关系。“这说明,孙先生的主张对当前两岸仍具启示意义。”

孙中山就任临时大总统时对外记者讲,中国如不能收复台湾,即无法立于大地之上。

## 两岸同胞在福建漳州举行纪念活动 重温孙中山先生“振兴中华”铿锵誓言

**本报漳州讯** 3月12日,孙中山先生逝世100周年纪念活动在福建漳州中山公园举行。民革福建省委会副主委、漳州市委会主委戴鹏飞,中共漳州市委统战部、民革漳州市委会有关领导,在漳台胞台商、闽南师范大学代表和民革骨干党员参加活动。

当天上午,各界人士共同参观中山纪念馆,回顾孙中山先生的历史功绩。在肃穆庄严的拜谒仪式上,代表们向孙中山先生塑像敬献花篮,各界人士行三鞠躬礼,表达对孙中山先生的深切缅怀和崇高敬意。

在孙中山先生逝世100周年纪念座谈会上,民革党员代表和在漳台胞台商代表,围绕孙中山先生的思想精神、历史贡献和当代价值进行交流。各界人士从历史维度解析思想精髓,从现实角度探讨实践路径,重温先生“振兴中华”的铿锵誓言,感受先生“吾志所向,一往无前”的革命豪情,深切领悟到中山精神历久弥新,始终与民族复兴同频共振。

戴鹏飞在会上表示,要深入挖掘和传播孙中山思想在社会治理、民生保障、国际交往等方面的精神内核和时代价值,以传承弘扬其精神为契机,鼓励两岸同胞开展更多文化、教育和经贸交流,强化全球华人的团结与合作,广泛凝聚共识,携手共进。要在深入学习孙中山精神的基础上,推动民革基层组织规范化建设,不断完善工作机制,持续提高参政议政能力和工作效率,为推动国家治理体系和治理能力现代化贡献更多智慧和力量。



## 两岸青年开展螺祖文化研学

### 超20位台青参访浙江义乌

### 电商研习“超有料”

**据中新网消息** “这次我们从课堂学习到直播体验,再到实地参访市场,整个流程环环相扣,我们本身就从事电商行业,和老师、同行们的交流也很深入,掌握了超多实用技巧。”台青王同学在浙江金华义乌市说。

近日,包括王同学在内的22名台湾青年在义乌参加了2025年“两岸同心·e路同行”电商研习营活动。5天的时间里,大家在义乌工商学院了解了大陆电商发展历程、行业现状及跨境电商平台运营策略,走进学院直播产教融合基地,通过实操演练,学习直播带货技能。此外,大家还实地参访了义乌国际商贸城、陆港电商产业园及头部直播基地,深入了解当地的商贸生态与电商产业链。

“身为一个创业者,你几乎可以在这里找到任何你喜欢的产品。这次活动让我对大陆电商行业的创新能力、市场潜力都有了全新认识,也了解到很多新的发展模式。”在台湾从事室内设计的廖同学说,希望更多台湾青年可以来义乌体验、了解,寻找商机。(董鑫鑫)

近日,第九届海峡两岸螺祖文化交流活动在四川省绵阳市盐亭县举行,两岸专家学者、青年学生、文化艺术界人士、经贸界人士及海外侨胞代表等近400名嘉宾齐聚,共同缅怀华夏之母螺祖,共话海峡两岸同胞骨肉亲情。

活动期间,来自两岸14所院校的80名师生通过研学实践、作品交流、主题沙龙等形式展开交流。

活动的最后一天,两岸青年在第九届海峡两岸螺祖文化交流活动开幕式上齐声献词,铿锵誓言引发全场共鸣。“螺祖的精神已经融入到我们的生活里面,其中对工艺品的发展、文创交流都有影响,这次活动

的活动是一个非常棒的丝绸之旅,也让我们铭记中华优秀传统文化。”台湾高校教师洪老师说。

据悉,盐亭是螺祖的出生地和归葬地,素有“华夏母亲之都、世界丝绸之源”的美誉,被中华炎黄文化研究会认定为“螺祖文化圣地”,是国台办批准设立的“海峡两岸交流基地”。自2016年以来,盐亭已成功举办八届海峡两岸螺祖文化交流活动,吸引了一大批海内外炎黄子孙共同传承和弘扬螺祖文化。

图为活动现场表演者展示桑蚕养殖和蚕丝编织技艺。

刘忠俊 摄影报道

